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ИРОФЕСИОНАЛЕН СТРЕС КАЈ СОЦИЈАЛНИ РАБОТНИЦИ  
И ПСИХОЛОЗИ ВО СОЦИЈАЛНА ЗАШТИТА И З Д Р А В С Т В О

Поим за професионален стрес и синдром на согорување ’’burnout”

С тресот кој своите корени ги наоѓа и во многу аспекти на професијата, 
стана сериозно заболувањ е на 20 век и заслуж и да биде наречен  „болест 
на новиот милениум “, a дваестиот век „век на стресот“ .

В аж н а улога во ж и вот на човекот  има секако  п роф еси јата , тради- 
ционално разбрана како  дејност ш то ja изврш уваме за да задоволиме некоја 
оп ш тествен а п отреба  врш ејќи  одредена опш тествена ф ункц и ја, за ш то 
како  надом есток добивам е средства за  ж и вот потребни за  нас и наш ето 
семејство. П роф есијата го окупира ж ивототна многумина од нас и значително 
влијае на н аш ата благосостојба.

С оврем ените опш тествени трендови ги зголем ија барањ ата  на про- 
ф еси јата и п о тр ебата  од зголем ено влож увањ е врем е и енергија од страна 
на вработен и те и доведоа до то а  работн и кот ce посериозно да ги искуси 
не само позитивните туку и нејзините негативни еф екти, меѓу кои најсериозна 
е појавата на професионален стрес кој пак води до најнеповолната последица- 
проф еси он алн о  согорувањ е.

П роф есионалниот стрес и професионалното согорување станаа често 
употребувани термини особено во периодот по деведесетите години од минатиот 
век во индусгриј a и особено во секгорите на човекови ресурси. Според извештаите 
на Н ационалниот И нститут за професионална сигурност и здравје(>Ш ЅН), 
една четвртина од вработените ги гледаат нивните работни места како број 
еден стрес во нивниот ж ивот и три четвртини од вработените веруваат дека 
р аб о тн и ко т  денес е значајно  под повисок стрес при р аб о та  од порано. 
П рофесионалниот стрес стана сериозен здравствен проблем, не само во однос 
на индивидуалното м ентално и ф и зи ч ко  здравје на работни ците туку и 
организациите и владите кои трпат финансиските последици од стресот при 
работа. И страж увањ ата на стресот од работа иницираат дека стресорите во 
работата имаат многу извори, a професионалниот стрес многу причини. Така 
некои стресови ce појавуваат при рутинска работа, некои ce поврзани со улогата 
на р аб о т н ж о т  во организацијата, некои за интерперсоналните односи, некои 
со напредувањето во кариерата, други ce доведуваат во врска со стресорите
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во работната околина, или климата и организацијата на работното место итн. 
Во интеракцијата со сите овие причинители на стрес ce и индивидуалните 
карактеристики - особините на личноста на работникот. Овие карактеристики 
го вклучуваат нивото на подлож ност/отпорност на стрес, ем оционалната 
стабилност, анксиозноста, толеранцијата, перфекционизмот, потребата од 
самодокажување, преголемиочекувања од превземените активности, социјалната 
поддршка која ja  има во своето семејство и тн.

П роф еси он алц и те од п ом агателните проф есии чија основна задача 
е помош  на лица под различен ризик, како  ш то ce советниците за м ентално 
здравје, социјалните работници, психолозите, лекарите, ce особено ранливи 
од акумулацијата на професионален стрес и подлож ност на проф есионално 
согорувањ е (burnout). М ногубројните барањ а кои ce ставени пред помага- 
телите, емоционалните вложувања, емпатијата и етичката дилема, блиските 
и н теракц и и  со кли ен ти те, врем енски от притисок, н ам ален и те ресурси, 
зш лем ен ите работни часови, и малите плати може да доведе до многубројни 
рекац ии на проф есионалцо согорувањ е.

П роф еси он алн ото  согорувањ е е н ајтеш ката последица од високото 
ниво на проф есионален  стрес.

П роф еси он алн и от стрес не е проблем  само на вработен и от со кој 
тој сам иот тр еба  да ce соочи. Тој е проблем  и на организац ијата која ги 
чувствува негативни еф ек ти  од стресот на работни кот.

З а  вработен и от негативните еф екти те  ce: зголем ени проблем и со 
ф и зи ч кото  здравје, психолош ка болка и промени во однесувањ ето.

З а  организацијата негативните еф екти  ce: нам алена продуктивност, 
зголем ен број на отсуство од работа, боледувањ а, нам ален проф ит. Заради  
тоа  и тр еба  да ce трети ра како  заеднички проблем  и да ce б ар аат  начини 
за кон трола на изворите кои предизвикуваат, нам алувањ е и отстранувањ е 
на последиците и превенција на согорувањ ето.

Д еф и н и рањ е на проф есионалниот стрес

П осто јат  повеќе дефиниции на проф есионалниот стрес. Според една 
„проф есионални от стрес е ф изичка и ем оционална реакција ко ја  ce јавува 
кога барањ ата на работното  место ги надминуваат м ож ностите, ресурсите 
или п отреби те на р аботн и кот“.1 „П роф еси оналниот стрес е ем оционална, 
когнитивна, бихевиорална и ф изиолош ка реакција на ш тетн и те аспекти

1 US National Institute of Occupational Safety' and Health -NIOSH:Stress at work, Cincinnati, ; (1999)
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на проф еси јата, п роф есионалната средина и организација. С остојба која 
ce карактери зи ра  со висок ниво на исцрпеност и дистрес и често  чувството 
на нем оќ за справувањ е со нам етнатата ситуација“ .2

„П роф есионалниот стрес е реакција на луѓето на голем иот притисок 
или друг вид на барањ а на нивното работно м есто“ .3

С м етам е дека предходните дефиниции неп отп олн о го деф и н и раат  
п роф есионални от стрес. Заради  тоа  ce обидовме да дадеме сопствена де- 
ф иниција ко ја  гласи: „професионалниот стрес е психичка и физиолошка 
реакција на работникот на стресогените фактори на професијата кои ги 
надминуваат иеговите реални можности ија намалуваат неговата способност 
за оптимално професионално и социјално функционирање“

Извори на професионален стрес

В о ли тер ату р ата  ce среќаваат  повеќе обиди за идентиф икација на 
изворите на п роф есионални от стрес, дека изворите на проф есионални от 
стрес ce повеќе дим ензионални и дека нема голем а разли ка меѓу изворите 
на проф есионален стрес карактеристични за различните проф есии. С епак, 
бидејќи ц ен трален  проблем  на овој труд ce изворите карактери сти чн и  за 
п роф есионални те пом агатели , ce одлучивме за класи ф и кац и јата  според 
која и зв о р и п а  стрес и  согорувањ е к а ј помагателвите професce изворите
поврзани со:

•  професијата (видот на помагателната работа и карактеристиките 
на клиентите/пациентите)

• карактеристикиге на личноста на помагателот
• условите за работа
• организација на работата

• односите во работната средина

С тресорите кои произлегуваат од семејството и пош ироката околина, 
м ож ат да го зголем ат стресот.

2 European commission directorate- general for employment and social Affairs; Guidance on work 
related stress, Spice of life or kiss of death

3 United Kindom Health and SafeTy Commi sion,London, 1999.Managing stress at work:Discussion 
document



564 ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ -  СКОПЈЕ

Професионално согорување ’’burnout”

Една од честите и најтеш ки последици од п роф есионални от стрес, 
која е и основа за појава на сите претходно наброени последици е согорувањето 
во работата или „burnout” феноменот. Синдромот на согорување е резултат 
од долготрајната излож еност на стресори во секојдневната пракса и про- 
долж ено врем е на состојбата на висок хроничен стрес. Ce деф ин ира како  
синдром или состојба на ф изичка, ем оционална и м ентална истрош еност, 
циничен однос на р або тн и ко т  кон р аб о тата  како  одговор на хронично 
орган и зи ран и  при чи нители  на стрес во раб о тата . Н астан ува  как о  мал 
адаптивен одговор на поединецот на високиот ниво на хроничен  стрес 
поврзан со работата  со која ce занимава. Ce карактери зи ра со чувство на 
неусиех, зам ор и исцрпеност заради претеранани те барањ а поставени во 
однос на енергијата, снагата и способноста на поединецот во кон текст  на 
неговата работа  (П етровиќ,2000).

Од истраж увањ ето  спроведено од И. Т рајков 2006 год. за причините 
и појава иа проф есионален  стрес и разлики  во нивото на стрес и појава на 
согорувањ е помеѓу социјалните работници и психолозите вработени  во 
област на социјална заш тита и здравство м ож е да ce заклучи:

•  појавата и нивото на проф есионален  сгрес и проф есионално  со- 
горувањ е кај проф есионалците од пом агателните проф есии со- 
цијални работници и психолози влијаат повеќе ф актори  меѓу кои: 
поддлож носта на стрес, ф акторите директно поврзани со областа 
во која проф есионалецот работи, со барањ ата кои пред проф е- 
сионалецот ги поставува работното  место, к ар ак тер о т  на работа 
(кан ц елари ска и/или терен ска), долж ината на пери одот во кој 
п роф есионалецот е излож ен на влијанието на ризик од работа  и 
н ед о во л н ата  обучен ост  за заш ти та  од стрес  и у п равувањ е со 
стресот

® покрај релати вн о  сличното влијание на ф а к т о р о т  дејност или 
проф еси ја кај ргспитаниците од различна проф еси ја  вработени  
во иста област, констатиравм е одредени разлики  од кои дел беа 
статистички значајни (меѓу социјални работници и психолози во 
здравство)

•  покрај релативно сличните работни  задачи на испитаниците од 
иста п р о ф еси ја  вр аб о тен и  во р азл и ч н а  о б ласт , сеп ак  ce јави



ГОДИШЕН ЗБОРНИК 565

зн ач а јн а  р азл и к а  помеѓу психолозите во соци јалн а заш ти та  и 
здравство

•  социј алните работници во двете области ce професиј a со повисок 
ниво на стрес од психолозите

•  психолозите од социјална заш тита ce група со значајно повисок 
ниво на стрес од психолозите во здравство

А н али зи рајќи  ги посебно причините за р азли ки те во степ ен от на 
ризик и ни вото  на проф есионален  стрес помеѓу социјални работни ци  и 
психолози, дојдовме до следнито:

•  Социјалните работници во двете области ce професија која значаен 
дел од своите работни задачи ги изврш ува на терен, во семејството, 
училиш тето, институции за заш тита на деца, стари, ж ртви  на на- 
силство и тн, ш то дополнително ja  прави нивната работа  стресна

П сихолозите во  двете области, a особено во о бласта  на здравство 
р аб о тат  со поединци кои  во повеќе случаи им аат и посериозни проблем и, 
но нивната р або та  претеж но  ce изврш ува во кан целарија

•  Социј алните работници први ce среќаваат со клиентот/пациентот 
кога  е тој во н ајтеш ка состојба и со ком бинирани проблем и и тие 
ce обврзани да ja направат и првата интервенција и да го препратат 
(според неговите потреби) кај друго стручно лице. П сихолозите 
раб о тат  со специфични случаи (најчесто психички) проблем и и 
потреби

•  П сихолозите, користат повеќе механизми на одбрана на личноста, 
ш то  до одреден степен ги ш тити и од стрес при р або та

•  П сихолозите во здравство, во однос на психолозите во социјална 
заш тита и особено во однос на социјалните работници, ce значајно 
поедуцирани за заш тита на м енталното  здравје и р або та  на себе, 
работејќи  на себе учат и да постават граница и да го кон троли раат 
нивото на емпатија, со ш то  ce заш ти туваат и од стрес при работа. 
П о ја в а т а  на к о н стан тн о  пови соки  р е зу л та т и  на со ц и јал н и те  
работници на скалата за м ерењ е на опш тата подлож ност на стрес 
и особено на скалата  за м ерењ е на ри зи кот од проф еси он ален  
стрес, кон статирана во наш ето истраж увањ е е во согласност со 
наодите на Н ационалниот Институт за П роф есионална Сигурност 
и Здравје (NIOSH) во САД, на чија листа од 16 најстресни професии, 
проф еси јата  социјален работни к има скор 6.
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П о однос на причините кои довеле до разлики помеѓу професионалците 
од различна група м ож ем е да заклучиме: видот на активностите и начинот 
на изведувањ е на истите во р ам ки те  на иста об ласт  ce р азл и к у в аат  за 
испитаниците од различна проф есија, со ш то м ож ат да ce об јаснат и дел 
од разли ки те помеѓу испитаниците. М еѓутоа, значајно е и влијанието на 
други ф актори , како  ш то ce искуството во р або тата  со ризични поединци 
и групи и можеби најголемо е влијанието на недоволното знаење, недоволната 
обученост на проф есионални те пом агатели да ce заш ти тат  од стрес при 
работа. С екако , постојат ф акто р и  кои не м ож ат да ce пром енат како  на 
пример, одредени карактери стики  на личноста, но м ож е рабо тн и ко т  да ce 
обучи до одреден степен да го неутрализира нивното влијание, со тоа  ш то 
ќе го промени начинот на ж ивот, ставот кон ж и вотот  и р аб о тата  или ќе 
примени одредени техники за релаксација и нам алувањ е на стресот.

Заклучок

Ризикот одработа со клиенти/пациенти со социјални, психолош ш  
u здравствени проблеми, довелдо  појава на висок ниво на проф есиоиален  
стрес к а ј социјалните работпици и  психолозите вработеии во  социјална 
заштита и  здравство. Социјалпите работници ce група со повисоко ниво 
иа проф есионален стрес во  однос на психолозите. Нема зиачајнаразлика  
во  степенотна ризикинивот о па професионален стрес помеѓу вработените 
во  областа иа социјална заштита и здравство.

Основнн причини за зголем ен иот ризик од стрес, п ојавата и нивото 
на професионален стрес кај помагателите ce: ризикот од работа со поединци, 
групи и сем ејства  со социјални, п си холош ки  и здравствен и  п о тр еб и  и 
проблеми; специфичните барањ а на дејноста (социјална заш тита/здравство); 
особините на личноста на п о м а г а т е л о т ; ставовите кон животот и 
однесувањето, социјалната поддршка; долготрајаната изложеност на ризик 
и недоволните знаења на пром агатели те за да ce заш ти тат  од стресот при 
работа.

Причините за појава на разлики во ризикот и нивото на професионален 
стрес помеѓу социјалните работници и психолозите. при ш то социјалните 
работници ce покаж аа  како  по ризична проф есија ce:

•  разли ки те во специфичните барањ ата на проф есиите (социјален
работник/психолог)
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• видот на услугите и начинот на давањ е на истите

• начинот и м естото  каде ce изврш ува р або тата  на п ом агатели те 
од различна проф есија

® н ач и н о т  на кој п о м а га т ел и те  ce с п р ав у в аат  со со п ств ен и те  
проблем и

© обученоста за превенција и справувањ е со стресот  и заш ти та на 
сопственото м ентално здравје

Ризликиво сисцифичжте барања кои одредепа професија ги поставува 
пред п ом агателот.

С оци јалниот работни к е првото стручно лице во институцијата кој 
стапува во ком уникација со клиентите/пациентите, ce соочува со нивните 
ком бинирани проблем и  кога  тие ce акутни и кои често  ги надм инуваат 
неговите ироф есионални м ож ности и ce над границата на н еговата издрж- 
ливост на стресорите. П сихолозите ce среќаваат со кли ен ти те /пациентите 
кои им аат специф ични проблем и и потреба од кон кретн а  стручна помош  
во врска со ко н кр етен  проблем . К лиентот/паци ентот кога  доаѓа кај пси- 
хологот ги препознава своите проблеми и очекува помош  за која психологот 
иретходно н а јчесто  е известен  од страна на соци јалн иот р або тн и к  или 
друго стручно лице во институцијата.

В тора причина е тоа ш то од социјалниот работни к ce очекува кому- 
никација и ко н такти  не само со кон кретниот барател  на услуга, туку и со 
сем ејството  и со различии  институции кои го чинат Е К О  -систем от на 
клиентот/пациентот и кои треба да ги вклучи во реш авањ ето  на проблем от 
на б ар ател о т  на услуги. К ом уникациите кои ce очекуваат  од психологот 
ce со колеги те  во институцијата и по потреба со сем ејството;

Р азликиво начинотиместото каде ce изврш ува работата на лома- 
га гели ге од различна професија.

С оцијалииот работник значаен дел од своите ироф есионални задачи 
ги извршува на терен каде ce соочува со дополнително влијание на стресорите 
од непосредната околина на клиентот/пациентот. З а  разлика од него, пси- 
хологот  сво јата  р або та  п ретеж но  ja изврш ува во кан ц елари ја  со ш то е 
иош теден од додатна трауматизација. Н а оваа претпоставка не наведе по- 
датокот за  повисоко ниво на стрес кај психолозите во социјална заш тита, 
кои за разлика од психолозите во здравство, во одреден број на случаи ра- 
ботата  ja  врш ат на терен , посебно или заедно со социјалните работници;
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Начинот накој п ом агателнтесо соиственитс
проблем и

И м ајќи ги во предвид резултатите кои покаж аа дека кај психолозите 
кај кои ce јавија повеќе неспецифични проф или, постои латен тен  стрес 
кој најчесто е под кон трола со користењ е на различни механизми на од- 
брана, ш то може да биде една од причиш те за понискиот ниво на експлицитно 
изразен  стрес;

Обученосгаза превеицнја  η справувањ е со и  на
ментално здравје

Пој авата на висок ниво на професионален сгрес кај двете професионални 
групи, во значајна м ерка е резултат  од иедоволната обученост на проф е- 
сионалците за заш тита и менаџирање на сгресот. П ониското ниво на знаење 
кај социјалш гге работници за заш тита на м енталното здравје и справувањ е 
со стрес, е значајна причина за високото ниво на проф есионален  стрес кај 
оваа група проф есионалци.

Ш то м ож е да ce превзем е пом агателите да ce чувствуваат подобро 
во својата работа , да бидат ефикасни, да го нам алат стресот и последиците 
по нивното мснтално здравје, какви сгратегии за справување и надминување 
ќе ce прим енуваат, при ф ќањ е и реализација на А нти  стрес програм и во 
институциите каде работат, треба да ни биде п ри оритет за поеф икасн а и 
аопродуктивн а работа.

(Рецензент: проф . д -р  Д р а го сла в К опачев)
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